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Tednik za gospodarstvo, prosveto in politiko 
Izhaja v s a k o nedeljo. 

UREDNIŠTVO in UPRAVA: 
Prekmurska tiskarna v Murski Soboti, odgovoren Hahii Izidor. 

Telefon štev. 76." 
Rokopisi se ne vračajo. 

Cena o g l a s o v na oglasni strani: cela stran 800 Din, pol strani 400 Din. 
Cena malih oglasov 15 Din. — Med tekstom vsaki oglas 15*/» dražji. 

Pri večkratnem oglaševanju popust. 
N a r o č n i n a : znaš? letno 30. polletno 15 Din, za inozemstvo letno 60 Din. 

Stev rač. Tioštne hran. 12.549 

Murska Sobota , 2«. j a n u a r j a 1940. ŠTEV. 3. 

Zunanji pregled 
Finci, se po časopisnih poro-

čilih, še nadalje uspešno stavljajo 
v bran proti ruski premoči. Tako 
so baje pri Salii zdrobili že tretjo 
sovjetsko divizijo, ki je štela 18.000 
mož. Sovjeti so doživeli težek 
poraz in so se na tem odseku 
celo umaknili na sovjetsko ozem-
lje, kjer se nadaljujejo boji 

»Mannerheimova črta", to 
so obrambne naprave, ki so jih 
Finci zgradili še pred vojno na 
svoji meji proti Rusiji, krjub ogor-
čenim napadom z ruske strani 
tudi še ni bila prebita. Tu se bori 
finska armada pod poveljstvom 
maršala Mannerheima. 

Vedno več prostovoljcev 
prihaja na Finsko, a istočasno pa 
se dovažajo velike količine orožja 
in municije. Posebno Anglija in 
Francija bi Fince radi izdatno pod-
prli in so se s tem v zvezi potaviii 
načrti, da bi poslali na severno 
finsko obalo skupino vojnih adij, 
ki bi tamkaj izkrcala do 100.000 
mož močno armado. Na drugi 
strani pa bi zavezniki napadli Ru-
sijo v Črnem morju, da bi na ta 
način prisilili Sovjete, da bi se 
bojevali na dveh frontah, kar bt 
seveda razbremenilo finsko bt-
jišče. Vse to so seveda načrti in 
bodočnost bo pokazala, kaj je na 
teh vesteh resnice. 

Med zavezniki in Nemčijo 
je prišlo do več letalskih bitk v 
katerih sta imela oba tabora manj-
še izgube. Dočim so nemška ie-
tala napadla angleške trgovske 
ladje so Angleži obstreljevali nem-
ške utrjene otoke. Angleška letala 
so se tudi že pojavila nad Av-
strijo in Češko. Odvrgla so šte-
vilne letake. 

Balkanske držaye se bodo 
dne 2. februarja sestale v Beo-
gradu. Delegati bodo razpravljali 
v prvi vrsti o nastalem političnem 
položaju po sestanku med mad-
žarskim in italijanskim zunanjim 
ministrom v Benetkah, Položaj je 
namreč ta: Italija ne more Mad-
žarom vojaško pomagati, dokler 
ni zmenjena z Jugoslavijo, ki leži 
med obema državama. Da bi pa 
Nemčija dovolila spričo sadanje-
ga zavezništva z Rusijo, da bi 
preko njenega ozemlja Italija po-
šiljala pomoč Madžarom proti 
Sovjetom pa tudi ni verjetno. Na-
daljni razvoj v tem vprašanju bo 
še zanimiv. 

Nemci se boje, da bi se Fin-
ska vojna razširila v splošno voj-

no za hrbtom Nemčije, zato žele, 
da bi se čimprej končala. S tem 
v zvezi se je razširila vest, da 
namerava Hitler sam posredovati 
med Finsko in Sovjetijo, da bi 
obe državi sklenile mir. 

Francoski mornariški minis-
ter je povedal, da so Francozi 
do zdaj potopili 10, a Angleži 20 
nemških podmornic. Rekel je tudi, 
da grade francoske ladjedelnice 
sedaj 126 raznih vojnih ladij. 

Vojni material, ki so ga ho-
teli Italijani poslati skozi Nemčijo 
na Finsko, je Nemčija vrnila Italiji. 

20 višjih nemških oficirjev 
je odpotovalo v Rusijo, da reor-
ganizirajo rusko armado, ki ne 
more doseči pravih uspehov na 
Finskem. Tako poročajo italijanski 
časopisi. 

V Srednji Evropi se je pri-
javilo za finsko vojsko več sto 
prostovoljcev. Ker jim je zaprta 
pot skozi Nemčijo, bodo poto-
vali preko Francije. 

»Blokada je Nemčijo skoraj 
popolnoma onemogočila oskrbo-
vanje po morju. V štirih mesecih 
smo zasegli 622.000 ton nemške-
ga blaga. Doslej sovražnik še ni 
potopil ali vsaj poškodoval niti 
ene francoske ladje". Iz poročila 
franc. mornariškega ministra. 

Knez namestnik Pavle in Ineginja Olga 
v Zagrebu 

Domači pregled 
O novem voilvnem redu, ki 

^a je izdala vlada, smo že poro-
čali. S tern v zvezi napovedujejo 
nekateri volitve že za konec me-
seca februarja ali marca. Preden 
se pa bodo te izvršile, pa mora 
vlada izdati še nov zakon glede 
strank in zborovanj. 

V srbskih krogih se širi zah-
teva, da bi se pred volitvami .še 
preuredila vsa država in da se 
predvsem reši vprašanje glede 
srbske banovine, kakor je bila 
urejena banovina Hrvatska To je 
predvsem zahteva srbske opozicije. 

Preureditev države je sploh 
stopilo v ospredje našega notra-
njega političnega delovanja. O 
tem vprašanju se čujejo razni gla-
sovi. Zanimivo o tem piše neki 
Matič iz Novega Sada, ki pravi 
naj se ustanove le dve banovini: 
Srbijain Hrvatska. ZaSlovencepra-
vi, da se jih naj priključi Hrvatom. 

Kdaj bi bile nove volitve, 
o tem se mnogo razpravlja v naši 
politični javnosti. Velik del poli-
tikov je mnenja, da bi bile vo-
litve neprimerne pri sedanji med-

V začetku tega tedna sta pri-
spela knez namestnik Pavle in 
kneginja Olga na tridnevni obisk 
v Zagreb. Hrvaški narod, zbran 
po svojih zastopnikih, kakor tudi 
kraljevski Zagreb sta navdušeno 
in z ljubeznijo sprejela visoka go-
sta, v čigar spremstvu so bili tudi 
predsednik vlade Cvetkovič, mi-
nister dvora Antič ter kraljevi 
adjutanti. Na vsej poti po bano-
vini Hrvatski, so bili navdušeni 
sprejemi, višek navdušenja pa je 
bil v Zagrebu, kjer je kneza in 
kneginjo pričakoval v družbi šte-
vilnih ministrov in hrvatskega ba-
na, voditelj Hrvatov dr. Maček. 
Po pozdravih dr. Mačka, bana 
dr. Subašiča ter poverjenika me-
sta Zagreba, ki je naglasil, da 
zvestoba hrvaškega naroda ne bo 
nikoli prenehala, se je med sto-
tisočglavo navdušeno množico 
razvil veličasten sprevod do cer-
kve Sv. Marka, kjer je kneza in 

kneginjo pozdravil vladika Hrva-
tov, nadškof dr. Stepinac. Iz cer-
kve sta se podala knez in knegi-
nja s svojim spremstvom v ban-
ski dvorec, potem ko je pred nji-
ma defiliralo 16.000 članov za-
ščite. Knez namestnik Pavle je pri 
tej priliki podpisal v banskem 
dvorcu uredbo o volivnem redu 
in ustanovitvi hrvatskega sabora. 
Z balkona banskega dvorca je 
imel Nj. Vis. kiez namestnik na 
zbrano množico govor, v katerem 
je povdaril, da je bila vedno Nje-
gova največja skrb sloga na zno-
traj in mir na mejah. 

Službeni obisk Nj. kraljevi Vi-
sočanstvi kneza namestnika Pavla 
in kneginje Olge v Zagrebu, je 
bila globoka manifestacija sloge 
in bratstva jugoslovanskega naro-
da, ki bo našla svoj odjek širom 
sveta. Zagrebški obisk je bil zgo-
dovinski mejnik v povestnici na-
šega naroda in države. 

narodni politični situaciji. Nekateri 
pa so zopet za takojšnje volitve, 
med njimi tudi dr. Maček. 

Dr. Anton Korošec je bil v 
dokaz kraljevske naklonjenosti 
odlikovan z našim najvišjim odli-
kovanjem, z redom Karadjordjeve 
zvezde I. stopnje. 

Konferenca vseh hrvatskih 
gospodarskih zbornic je bila 
15. t. m. v Zagrebu. Razpravljali 
so o vseh gospodarskih vpraša-
njih, ki se tičejo hrvatskega go-
spodarstva. 

Mraz . . . 
Takega mraza kot je letos, lju-

dje že dolga leta ne pomnijo. Iz 
vseh dežel prihajajo poročila o 
silni zimi. Na Estonskem je padla 
temperatura na —42 stooinj C. 
Mnogo ljudi je zmrznilo. Tudi po 
vsem Balkanu je zavladal izreden 
mraz. Črno morje je zamrznilo, 
kar se zgodi izredno redko. Radi 
ostre zime pa trpi tudi Slovenija, 
kjer je mraz zahteval že številne 
smrtne žrtve. Vse večje reke so 
zamrznjene. Na železnicah je ovi-
ran promet in vlaki imajo pre-
cejšnje zamude. Zaradi ostre zi-
me je začela razsajati tudi gripa. 
Posebno v Ljubljani hudo raz-
saja tako, da so bolnišnice pre-
napolnjene. 

Planinski ples 
Tudi Vi se odločite, da pose-

tite planinski ples SK Mure, kajti 
letos je predpust zelo kratek in 
bo malo veselic ! 

Živimo sicer v resnih časih, 
vendar vsakemu človeku dobro 
de par veselih uric, malo nepri-
siljene zabave v prijetni družbi. 

Dame, morda imate pomisleke 
radi obleke ? Ta naj Vam res ne 
dela skrbi! Dobra je ona, ki jo 
imate v svoji garderobi, saj res 
ni važno, da bi morali imeti za 
vsak ples novo obleko. Prikladna 
je posebno dečva, katera Vam 
bo pozneje poleti tudi prav prišla. 

Stroški ? Minimalni! Vstopnina 
nizka, cene prav nič povišane. 

Torej, odločili ste se !! 
Lepo od Vas in prosimo Vas, 

prinesite s seboj veselo razpolo-
ženje, skrbi in slabo voljo pa 
pustite ta čas doma. Mi moški 
Vam bomo za to hvaležni, pri-
čakujemo Vas z vedrim planin-
skim razpoloženjem. 

Odličen jazz, ciganska godba, 
šramel — pa jaz, pa Ti, pa ži-
dana marela. . . To bo lušno 1 

Moderne okvirje za slike 
Posf. vložile — 

dobite najceneje pri 

N e m e c J., M Sobota. 



M. Sobota, 17. januarja 1940. 

Zadnjič smo v političnem pre-
gledu poročali o sestanki madžar-
skega zunanjega ministra z itali-
janskim zunanjim ministrom v 
Benetkah, ter na kratko označili 
o čem sta se oba državnika razgo-
varjala. Kakor je bilo pričakovati 
je beneški sestanek vzbudil za-
nimanje v vsem političnem svetu. 
Za nas pa je še posebne važ-
nosti, saj pomeni nov prispevek 
k ohranitvi miru na Balkanu. 
Italiji se je namreč posrečilo pre-
govoriti Madžarsko, da odloži 
•svoje pokrajinske zahteve do 
svojih sosedov, ki so doslej bile 
velika ovira za sklenitev spora-
zuma med narodi v tem delu 
Evrope, do konca vojne, ko se 
bo vsa Evropa na novo urejala; 
Madžarska se je spričo nevar-
nosti, ki ji grozi s severa, uklo-
nila italijanski želji, zavedajoč se, 
da bi bila sama preslabotna zo-
perstaviti se ruskemu valu. Za 
svojo popustljivost pa je dobila 
od Italije zagotovilo, da ji bo 
pomagala ako bi bila ogrožena 
z ruske strani. Na novo podkrep-
ljena italijansko-madžarska zveza 
pa nima osti proti drugemu ve-
likemu madžarskemu sosedu — 
Nemčiji. To potrjujejo nemški 
listi sami, ki dajejo izraza zado-
voljstva nad uspehom beneškega 
sestanka. 

Z gornjim v zvezi, pa pišejo 
vodilni svetovni časopisi, je sto-
pilo v ospredje tudi vprašanje 
ostalih balkanskih držav ter po-
udarjajo, da zamore le složen 
Balkan s sodelovanjem z Italijo 
zagotoviti tamkajšnjim državam 
mir. Ta sloga mora biti organi-
zirana. Posamične nevtralnostne 
izjave še ne zadostujejo. Ta za-
vest je že globoko zasidrana pri 
državnikih, ki imajo v teh usod-
nih časih krmila balkanskih držav 
v svojih rokah. Politika zbližanja 
med Jugoslavijo in Madžarsko se 
nadaljuje in je treba zaznameno-
vati že prve uspehe. Trd oreh pa 
je razmerje med Madžarsko in 
Romunijo. Po dosedanjih znakih 
sodeč pa bo tudi ta ovira pre-
magana, saj je na obeh straneh 
mnogo dobre volje in pa zavest, 
da trenutni spori prinašajo koristi 
le tretjemu. Ko bodo urejene raz-
mere med Budimpešto in Buka-
rešto bodo odpravljene/udi zad-
nje ovire ža zaključitev prijatelj-
ske pogodbe med Jugoslavijo in 
Madžarsko. S tem pa bi bile na 
stežaj odprta vrata za sklenitev 
tristranske pogodbe, o kateri se 
je že mnogo govorilo po svetu, 
med Madžarsko, Jugoslavijo in 
Italijo. Takšna močna zveza bi 
bila v stanju, da se loti najtežjih 
vprašanj a kar je pa trenutno 
najvažnejše, bila bi trden obramb-
ni jez proti vojni vihri, ki se 
vrtinči nad državami v naši ne-
posredni soseščini. Italijanska dip-
lomacija je mrzlično na delu, da 
ustvari ta obrambni blok. Dokaz 

» » E l e k t r i f i k a c i j a v a s i 
O d g o v o r n a odgovor o tem 

ftft 

Pod gornjim naslovom sta izšla že 
dva Članka. Z oiirom na važnost 
stvari same, bi vsak mora! delati na 
tem, da se to činjpreje uresniči, ne 
glede na to, čigava bi bila zasluga. 
Jaz o stvari satai ne bora razpravljal, 
temveč, ker sem bil osebno napaden, 
dajem le nekaj pojasnil, ier v obrambo 
psr vrstic, da g. »stari odbornik" ne 
bo dosegel v čast nresfi!coSjubnosti" 
kakega visokega odlikovanja, za ka-
terim stremi. 

Prvič sem edioi in izključni last-
nik mlatilnice, na katero srnam obrtno 
dovoljenje in certifikat in to ravno 
tako, kot sem imei svoječasno člansko 
legitimacijo Kmetijske družbe kot »ne-
član". 

Drugič, vsak pošten poznavalec 
mojth gospodarskih razmer dobro ve, 
da »višek svojega vzornega gospo-
darstva" nšsem dosegel po svoji kriv-
di, še msnj pa po nepošteni poti, 
kakor se to da razumevati z napadal 
nega članka. Ako bi tudi člankar 
»dosegel višek svojega vzornega go 
spodarstva" tako poštenim potom, kot 
sem to dosegel jaz, gotovo ne bi imel 
manjšega neprisiljenega spoštovanja, 
kot ga imam jaz. Toda o tem se da 
mnogo debatirati! 

Tretjič, v citiranem članku se n1 

trdilo, vsaj v kolikor jaz znam razbrati 
iz njega, da bi bil jaz prvi predlaga-
telj elektrifikBcijskega fonda ; to na-
pačno tolmačenje je samo orodje za 
dosego gotovega cilja, to je za blate-
nje in obrekovanje moje osebe. Iz 
vsebine omenjenega članka ptanemara, 
da me ima g. »stari odbornik" za 
najmogočnejšega in najbolj nevarnega 
nasprotnika pri bodočih obč. volitvah. 
Jaz pa rečem na t o : Ne imej straha, 
če nimaš greha 1 

Sedaj pa »resnici na ljubo" moram 
tudi jaz povedati, da sem bil jaz in 
še 10 drugih odbornikov proti neka 
terim postavkam predloženega nam 
občinskega proračuna za 1. 1939/40. 
posebno pa postavki za zidavo obč. 
doma, ker še ni ustaljen sedež občine 
oziroma njeni obs to j ; plači babice, 
mesoogledniku itd. Ker so te postav-
ke bile zvišane sem predlagal, da se 
to povišanje črta, razlika pa odobri 
fondu za elektrifikacijo. Če se ta pred-
log, oziroma sklep večine ni dal v 
zapisnik proračunske seje, ne more 
biti moja krivda, najmanj pa trditi, 
da sem bil proti elektrifikaciji. Sicer 
pa bi se dalo to in marsikaj drugega 
pojasniti in razjasniti na prvi bodoči 
seji obč. odbora. Ne morem tudi 

rszumeti feaj naj bi bil vzrok, da cd 
proračunske seje vse do danes ni biJa 
sklicana nobena seja obč. odbora, 
menda je to edini primer v Jugo-
slaviji, 

Torej ugledni g. Bstari odbornik" ! 
Svetoval bi Vam, da poskrbite za 

to, da se občinske zadeve obravnav« 
jo in razčiščajo na pravočasno skli-
canih odborovib sejsh, in s?cer v 
dobi, ki jih predvideva zakon, če ne 
drugače pa naj za to poskrbi mero-
dajna oblast. Mogoče bi Vam j«z kot 
mladi odbornik vedel marsikaj po-
jasniti. 

Tendencijozna je Vala pisava, ker 
nimate resnice oziroma resnico spre 
obračate. Če hočete biti stvarni, tudi 
ostanite pri stvari in kritizirajte s po-
šteno kritiko isto, ne pa radi nje mene 
osebno na nelegalen način, ter pod 
streho, ne z lastnim imenom. 

Ta članek sarno v podkrepitev 
prave rcsnice, kar se pa tiče žalitve 
in napada na mene z oškodovanjem 
kredita, dobrega imena 3. t. d. to pa 
razčistimo na nepristranskem sodišču 1 

Da bo Vaše konjsko kopito v 
Vašem članku v M. K. od 14. jan. i. 
1. dobilo konjsko glavo . . . 

novi odbornik 
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OPERETA 

„ M U Z I K A z a T E B E " 
Rober t Stol« 

Magda Schnelder Hans SShnker 
Paui K e m p Fritz imhofi 
Romantična ljubezen visokošolca — krojača 
— frizerja — šoferja! — Čudovito zapletene 
situacije, komični nastopi in kočno sreča 

v zakonu ! 
D o d a t e k : NajnovejSi „Foxov tedn ik" 

Uredništvo ne odgovarja za vpo~ 
slani članek. 

Davčna uprava v Murski 
Soboti razglasa 

V smislu uredbe o odpisu za-
ostankov koncem leta 1937 od-
nosno 1939 na davkih, taksah in 
kaznih za davčne in taksne pre-
stopke, se morejo zaostanki na 
davkih, taksah ter kaznih za 
davčne in taksne prestopke od-
pisati takim davčnim dolžnikom, 
pri katerih bi izterjava zaostan-
kov do konca leta 1937 vplivala 
na gospodarsko propast dolžnika. 

Prošnje s prilogami je vložiti 
pri občini, a dolžniki na sedežu 
davčnih uprav pri davčni upravi 
najpozneje do 23. marca 1940. 
pridobnino pavšalno ter davčni 
zavezanci, katerih letni davčni 
predpis za 1938 ne presega 200 -
Din, so oproščeni taks — kole-
kov za prošnjo in priloge. Vsi 
ostali dolžniki pa gnorajo prošnje 
in vse priloge pravilno kole-
kovati. 

temu je, da je začela pregovore 
z Madžarsko in istočasno z Ro-
munijo, da se začasno reši spor 
med obema državama. Uverjeni 
smo, da bo italijansko delo kro-
nano z uspehi. Nedogledne bi 
bile posledice za vse' balkanske 
države, čc bi se danes, v s smod-
nikom nasičeni Evropi, načelo 
vprašanje korektur meja. Tega se 
vsi prizadeti narodi zavedajo. 

Zarofne prstane 
v velikih izbiri in solidnih cenah pri 

DITTRICH FRANJO 
urar, draguljar in optik 

MURSKA SOBOTA (ppeH PltUHiUPShB bllM) 

CENE PROSTOROM: 10, 8, 5 in 2 DIN. 

Zdrav in bolan otrok. 
Napisala primarij dr. Sabina Pra-

protnik, specijalistka za otroške bo-
lezni. Založile učiteljice sreza Lenda-
va. — Cena 5 din. 

Učiteljice lendavskega sreza so aa 
večih svojih sestankih razmotrivale o 
veliki umrljivosti otrok v Slovenski kra-
jini. Prišle so do spoznanja, da je 
temu v veliki meri kriva nepoučenost 
mater, kako je treba ravnati z dojenč-
kom, ki je zdrav, in pa z bolnim 
otrokom. Mnogo krivde leži tudi v 
tem, da se matere same v stanju no-
sečnosti ne pazijo in ne negujejo tako 
kakor bi bilo treba, dat bi rodile zdrav 
in proti boleznim odporen zarod. Radi 
tega so učiteljice naprosile gori na-
vedeno gospo zdravnico, naj jim spiše 
za prekmurske matere malo knjižico, 
ki bi podajala najnujneše materi po-
trebno znanje o negi zdravega in bol-
nega otroka. Da je knjižica odlična, 
za to jamči že ime njene pisateljice, 
ki ji je dolgoletna praksa v otroški 
bolnici in na infekcijskem oddelku v 
Ljubljani dala priliko, da je preizku-
sila do podrobnosti razna navodila, 
ki so jih dali zdravniki svetovnega 
slovesa o ravnanju z dojenčkom in 
majhnim otrokom sploh. — Družba 
sv. Cirila in Metoda je priskočila na 
pomoč z brezobrestnim posojilom, da 
je bilo mogoče izvesti plemenito za-
misel učiteljic lendavskega sreza. Ker 
je na ta način mogoče razpečavati 
knjižico po zelo nizki ceni in ker 
knjižica zares ustreza potrebam mater, 
zato se najtopleje priporoča v nakup. 
Naročuje se pri gospodični Štefanki 
Prešernovi, učiteljici v Beltincih, do-
biti pa jo morete tudi v vseh knjigar-
nah in papirnicah v Murski Soboti in 
Dolnji Lendavi. 



N u r a I e zamrznila 
Nenavaden pojav zime se nudi 

prebivalcem ob reki Muri. Struga 
Mure je v vsej svoji dolžini za-
mrznila. Ogromne plošče ledu, ki 
so se valile po reki so se strnile 
v veliko ledeno maso, pomešano 
s snegom in ivjem. Mlini, ki so 
nekak simbol naše reke Mure so 
izginili, ladjice pa ležijo v oklepu 
ledu in čakajo toplega solnca, ki 
jih reši iz sedanjega neprijetnega 
poiožaja. Brod, ki je edino pro-
metno sredstvo med to in onstran 
Mure je moral biti odstranjen na 
varno, da ga ogromne plošče le-
du ne bi odtrgaie Most v Pe-
tanjcih je prebivalstvu v veliko 
nadomestilo tako, da vsaj pešci 
lahko idejo preko. Bolj pogumni 
pa jo kar peš mahnejo kar po 
ledu in tako je vse polno ljudi 
na Muri, ki je mestoma kar za 
.pol metra na globoko zamrznila. 
Pod ledom se sliši bobnenje, ko 
si tok Mure i§če svojo pot. 

Velika nevarnost pa bo spomla-
di, ko se bodo te ogromne mno-
žrae ledu valile po reki. Poplave 
so neizogibne. Veržejski most, ki 
je bii dosedaj edina zveza z 
Prekmurjem, je zapisan go-
tovi smrti. Most je lesen /in pre-
•perel ter ga bodo ledene plošče 
odnesle. Nevarnost je pa tudi za 
železniški most vVeržeju. Dobro 
bi bilo, ako bi se most sedaj še, 
ko je vse zamrznjeno, odstranil da 
bi se tako obvarovala katastrofa. S 

Opozorilo gostilničar-
jem glede vlaganja 
davčnih napovedi 

Združenje gostinskih podjetij v M. 
Soboti naznanja članstvu, da veljajo 
navodila, ki jih v današnji številki 
MK objavlja Združenje trgovcev v M. 
Soboti svojemu članstvu, tudi za čla 
ne našega združenja. — Predsedstvo. 

D O M A Č E VESTI 
s o e o T u 

—• D e n t i s t P e r e E m i l v M. 
Sobot i je v smislu § 82 sodne-
ga poslovnika postavljen za stal-
nega izvedenca dentistične stroke. 

— Vabi la za planinski ples 
SK Mure dne 1. febr. 1940 so 
te dni razposiana. Kdor pomoto-
ma ni prejel vabila, naj ga bla-
govoli reklamirati v tajništvu 
kiuba. 

— iz g i m n a z i j e . Prof. g. Zvon-
ko Hočevar je odšel na 4 teden-
ske orožne vaje, prof. ga. Slavka 
Hronekova pa je nastopila 6 te-
denski dopust. Odsotna nadome-
stujejo drugi profesorji. 

— Smrt pridne učenke. V 
Križevcih pri Ljutomeru je v po-
čitnicah umrla učenka IV. b raz-
reda tukajšne gimnazije Marija 
Faust. Bolehala je samo 4 dni. 
Na zadnji poti jo je spremila večja 
skupina dijakov iz soboške in lju-
tomerske okolice. Sošolke so ji 
poklonile na krsto tudi lep venec. 
Pokojna je bila pridna in dobra 
učenka. Ob odprtem grobu sta 
se poslovila od nje sošolka Zorka 
Reich in katehet g. Alojzij Šoš-
tarec. Blag ji spomin! 

— Požari v n a š e m srezu. V 
preteklem letu je bilo v našem 
srezu 37 manjših, 16 srednjih, 3 
večji in 3 veliki požari, pri kate-
rih je skupno sodelovalo 1507 
gasilcev, ki so gasili skupno 245 
ur. Na nezavarovanih poslopjih 
so požari napravili 502.800 din 
škode, na zavarovanih pa 829.980 
din. Ce bi gasilci ne omejili po-
žara, bi bilo okrog 5 milijonov 
din škode. Naši vrli gasiici so s 
svojim požrtvovalnim delom rešili 
več milijonov narodnega premo-
ženja pred uničujočim ognjem. 

Indijski nagrobni spomenik 
Po naročilu Maharadže od Eina-

pura gradi nemški arhitekt Firbringer 
veličastni nagrobni spomenik, dočsm 
potuje maharadža z njegovo zaročen-
ko Ireno po Evropi. Msharadžev cilj 
je, da ujame svojo ubeglo ženo, ki 
ga je zapustila z ruskim pustolovcem 
Demidovom. Slednjič jo njegovi ljudje 
ujamejo. Maharadža se vrača z Ireno 
v domovino, kjer ji priredi veličasten 
sprejem. To vzbudi mržnjo pri do-
mačinih. Med tem zidajo nagrobni 
spomenik, ki je namenjen za nezvesto 
ženo, v katerega jo hočejo živo zazi 
•dati. Vsemu temu v ozadju pa stoji 
princ Ramigani, ki si hoče prilastiti 
vso oblast v deželi In pahniti maha 
radžo s prestola. On je tisti, ki zaneti 
upor v deželi. Uporniki napadaje dvor. 
V zadnjem trenutku reši Maharadžo 
in njegov prestol arhitekt Firbringer, 
ki se mu posreči alarmirati maharad 
ževo vojsko. V bojnem metežu pade 
princ Ramigani, a tudi maharadževa 
žena izkrvavi na bojišču, ko hoče re-
šiti maharadževo življenje. Po bojih 
prosi maharadža arhitekta, da ostane 
pri njemu in dovrši spomenik, v ka-
terem naj počiva njegova velika lju-
bezen, ki ne bo več ječa za živo že-
no, temveč počivališče mrtve Siti. 

MuziSca za tebe 
R<tf Mabins in Stadier so skrbeli 

za mladega Petra Rdningerja ter pla-
čevali za njegov študij. Ko je pa prišla 
trojica v gospodarske težake, eden je 
namreč brivec, drugi krojač, a tretji 
šefer, ne vedo kako bi to Petru raz 
tolmačili. Peter izve za njih skrbi, 
opusti študij ter se loti obrti njego 
vih skrbnikov in postane izvrsten aro 
jač, brivec in šofer, vse v eni osebi 
Med tem se Peter spozna z hčerko 
direktorja Elbioga, ki hoče podreti 
starinsko ulico, v kateri stanuje gor-
nja troj ca. V tem pa pride tudi bo-
gati trgovec Gurdener iz Amerike, ki 
hoče kupiti zemljišče ulfce, a obenem 
pa išče tudi svojega sina Petra Rei 
ningerja. Ko je že bilo vse na tem, da 
se podre ulica, pa poseže vmes Gar-
dener, ki to prepreči. Petru se posre-
či, da doseže vstop v rszkošno vilo 
Amerikanca, kjer sreča Eibingovo hčer-
ko Heleno. Po čudnih zmešnjavah pri-
de do razglasitve zaroke med Heleno 
in Gardenerjem. Peter je obupan. Sled. 
njič pa se le tako obrne, da najde 
oče sina, Peter svojo Heleno, a Pe-
trovi skrbniki pa dobe vsak svojo 
hišo za plačilo za njihovo nesebično 
ljubezen. 

— Narodni pos lanec . To kome 
dijo v treh dejanjih nam je predpre-
teelo soboto, dne 6. I. t. i. pokazalo 
društvo kraetskib fantov in deklet v 
Puconcih, ki je s tem stopilo pred jav-
nost z eno najtežjih in najlepših iger, 
kar j:h je spisal znani srbski humo-
rist Braaislav Nuisč. Igra je vzeta iz 
predvojne debe, godi se v srbskem 
mestu. Igra je polna napetih prizorov 
ter je vzbudila med ljudstvom precej 
smeha ;n zabave, je to težka za 
gledališke odre ustvarjena igra in je 
težko izvedljiva aa malih podeželskih 
odrsh. Zato je to tembolj občudova-
nja iti priznanja vredno, ker so igro 
res prav dobro rešili, nekateri ce!o s 
popolno dowsenostjo. Diorana g. Ko-
ioša, kjer se je igra vprizorila, je bila 
icakor vedno ob nastopih društva na-
bito polna. Pričakuje se od igralcev, 
da bodo igro kje ponovili. 

— Če ste si nabavili radioap«-
rat prš nas, Vam stavimo prav rsdi 
na razpolago naš specialni aparat za 
iskanje raotilcev in naše šolano osob-
je..— Obrnite se na nas 1 — RADIO 
NEMEC, Murska Sobota. 

Razdejanje v Turčiji 
Pred tedni smo že poročali o 

silovitem potresu, ki je pustošil 
turška mesta in pahnil prebival-
stvo v največje pomanjkanje. Urad-
ni podatki, ki jih je sedaj izdala 
turška vlada o potresu so strašni. 
Do sedaj so našteli 30.000 po-
rušenih hiš, nabrali že 25.000 
mrtvecev, 8 tisoč smrtno ranjenih 
in okrog 50.000 lažje ranjenih. 
Potresni sunki pa trajajo še dalje. 

ŠPORT 
Iz s l o v e n s k e n o g o m e t n e z v e z e 
Službeno štev. 6. točka 10. 

Deloma se ugodi protestu SK 
Mure z dne 5. decembra m. 1. 
proti verifikaciji prv. tekme Mura : 
Rapid 0 : 2 v korist Rapida, s tem 
da se tozadevni sklep t. o. 1/12 
tazveljavf in se odredi ponovitev 
prvenstvene tekme. 

Športno občinstvo Sobote ra-
dovedno čaka na izsleditev kriv-
ca, ki je potvoril neki Murin dopis. 

Upravni odbor LNP je na po-
dlag! sklepa seje z dne 14. no-
vembra 1939 točka 16. dostavil 
zadevo O. O. v Maribor. „0 . 
o. Maribor se dostavi predmet 
sporazuma glede sodnika za prv. 
tekmo Mura-Rapid 29. 10. t. !., 
da ugotovi, kako je prišlo do po-
tvorbe dopisa. 

^ A I A M ^ S sprejmem h konjem.Plačam 
n i a l l i a do 300 Din mesečno s hra-

no in stanovanjem. KOHN, Markovci. 

SOKOL" 
Otroška m a š k a r a d a l 

Spoštovanim staršem sporoča-
mo, da se ^otroška maškarada" 
letos izjemoma ne bo vršila radi 
nastale draginje. Ob ugodnih raz-
merah bo prihodnje leto zopet v 
velikem obsegu. Prihranite maske 
do tedaj in na svidenje otroci pri-
hodnje leto! — Zdravo! 

Pripravljalni odbor. 

R A D I O A P A R A T O V 
b o todi Vas navdušilo. 

Izredno nizke cene, odličen ton, 
dvoletno jamstvo naše 

strokovne delavnice. 
Zahtevajte cenike in brezobvezno 

predvajanje. 

HEHEG L Murska Sobota. 
liteta mesto 

trg. stroke en fant in deklica. Naslov se izve 
pri JAKOB JOŽEFU Lipovci, p. Beltinci. 

V o S a t i r a l z boljše hiše sprejme takoj 
V a J C I J L d gostilna VUČAK M. Sobota. 

SLUŽBENE OBJAVE 
ZDRUŽBE T R G O V C E V 
V M U R S K I S O B O T I 

Vlaganje davčnih napoved i . 
Priporočamo članstvu, da z vla-

ganjem napovedi za pridobnino 
potrpi še nekoliko časa. Dne 17. 
t. m. bo v Ljubljani konferenca 
vseh trgovskih, obrtniških in in-
dustrijskih zbornic v državi, na 
kateri se bo razpravljalo v glav-
nem stališče pridobninskih kro-
gov spričo novejših davčnih re-
form. Zveza trgovskih združenj, 
bo po sklepu zadnje seje, sklicala 
takoj po omenjeni konferenci zbor-
nic, posebno konferenco tajnikov 
trgovskih združenj, radi strokov-
ne predelave vseh predpisov se-
dajnih davčnih reform. Od te kon-
ference bo odvisno nadaljno po-
stopanje v pogledu dajanja navo-
dil članstvu, pri vlaganju davčnih 
napovedi. 

Združenje bo na podlagi skle-
pov omenjenih konferenc objavi-
lo v „Murski Krajini" potrebna 
navodila, kako se bodo imeli čla-
ni ravnati pri napovedovanju pri-
dobnine in ostalih davščin. Zara-
di tega priporočamo članstvu, da 
pazljivo prečita objave našega 
združenja, kajti posebnih pisme-
nih navodil se ne bo dajalo. 

Uradne ure tajniš tva 
združenja t rgovcev . 

Radi obsežnega dela, ki ga mora 
opraviti naša pisarna se člani obveš-
čajo, da se bo odslej ob delavnikih 
uradovalo za stranke samo v predpol-
danskem času in sicer od 8. do 12. 
ure predpoldne. Zato priporočamo 
vsem članom, ki želijo osebno imeti 
kakšne isformaesje pri našem tajništvu, 
naj si uredijo posle tako, da bodo 
opravili delo pri našem združenju v 
predpoldanskih urah. Ob nedeljah in 
praznikih se ne uraduje. Predsedstvi. 



Z a p o s l i t e v . 

Združenje trgovcev je prejelo 
iz vrst članstva prijave, da iščejo 
nameščence Službo dobi urad-
nica začetnica z znanjem nem-
ščine, ki bi p o potrebi p o m a g a l a 
tudi v trgovini pri prodaji. Na-
dalje dobi s lužbo uradnica z zna-
njem knjigovodstva, s lovenske in 
nemške korespoodence in bi po 
potrebi tudi pomagala pri delu v 
trgovini (engros) . Interesentke naj 
vložijo zadevne ponudbe pri taj-
ništvu Združenja trgovcev v M. 
Sobot i . 

Banovinska bolnišnica 
v M. Soboti v 1. 1939 

V letu 1939 je bilo v bolniš-
nici zdravljenih 3 7 3 3 bolnikov. 
Od prejšnjega leta je ostal 101 
bolnik. N o v o sprejetih je bilo 
3 6 3 2 bolnikov. Izstopilo je 3 5 4 8 
bolnikov, umrlo pa je 97 bolni-
kov. Stanje koncem leta je 8 8 
bolnikov. Umrljivost je relativno 
nizka in znaša 2.60%. Na kirur-
gični oddelek je bilo sprejetih 
2251 bolnikov, na interni oddelek 
pa 1381. Oskrbni dnčvi znašajo 
za bolnike 42 .473 . Povprečni 
dnevni stalež pa 116. Vsak bol -
nik je bil povprečno oskrbovan 
11.4 dni. Število operacij znaša 
1890. Kako se razvija obrat, je 
razvidno iz tega, da je bilo v 
letu 1922 sprejetih 8 4 9 bolnikov, 
v letu 1930 1285, v letu 1935 
2208 , v letu 1938 pa 3070 . Rav-
notako je naraslo število operacij. 
V letu 1922 je bilo 132 opera-
cij, leta 1930 180 operacij v letu 
1935 6 9 0 n v letu 1938 pa 1344 
operacij Število sprejemov in 
operacij ie zlasti naraslo v letu 
1939. V tem letu je bilo spreje-
tih 5 6 2 bolnikov več kakor v letu 
1938, število operacij pa je na-
raslo za 546. 

O b r a t se je ves o m e n j e n i ča s 
razvijal v istih tesnih in n e p r a k -
tičnih p ros tor ih . S e d a n j a bo ln i š -
nica p a č ni bila g r a j e n a za r az -
m e r o m a t ako velik ob ra t . N u j n o 
p o t r e b n a bi bila nova boln išn ica . 
Kra l jevska b a n s k a up rava je že 
osk rbe la zemlj išče , nač r t e in tudi 
de la na to, da dob i p o t r e b n o p o -
soji lo, zunanjepol i t ičn i p o l o ž a j pa 
| e z a č a s n o prekr ižal vse nač r t e 
in de la . 

K O M P A S • M E D I A T O R 
R A P i O A P A S A T 

100% a u t o m a t i z i r a n a s e r i j a 
M A D E in H O L L A N D 1 9 4 0 . 

NIZKI CENE! 
Mali mesetni obroki! 

D o b i s e pri z n a n i t r g o v i n i 

RITUPER ALOJZ 
trgovina z radio-aparati, dvokolesi, 
šivalnimi in pisalnimi s t r o j i ter 

motornimi vozili 

M U R S K A S O B O T A . 

P O Z O R ! | Z e l o u g o d n o d o b i t e Š ivalne 
S t r o j e in to: 

ali pa vse 3 skupaj za 
Din 8.000"-

Dfirkopp Zjrllnder Din 2.500- -
Durkopp flach Din 2 . 2 U ' -
Durkopp levoročni Din 4.000'— 
Stroji najmodernejši, popolnoma novi z 20 letno garancijo. Samo še ena gar-

nitura na zalogi I 

W Šivalni stroj i l a Šivilje in domaSo uporabo o d Din 1.700* — 

R A D I O A P A R A T I raziiii znamk po njDil j i ceni K i n o pa » l eg i . 
Pisalni stroji, fote aparati, športne potrebščine, 
kole ta, motorji, p o s t v a r i nje z v i š a n i c e n i . 

TEHNIČNA 
TRGOVINA S t i v a n e r n e s t IH. SOBOTO, GLAVNI TRG 

TELEFON 39. 

Pridobnina trgovcev po novi davčni reformi 
Davčna oblast ima pravico, da Qd 

teh davčnih zavezancev zahteva pis 
meno vpogled v njih poslovne knjige 
in račune, kadar hoče. Če t«j zahtevi 
davčni zavezanci ne bi ustregli, se 
kaznujejo denarno od 10 000 do 100 000 
din za vsak primer posebej. Poleg te-
ga pa morajo odgovarjati še kazensko-
V tem primeru ugotovi davčna uprava 
sama davčno . osnovo pridobnine in 
bruio promet po svobodnem prepiča 
nju, toda z upoštevanjem vseh kon-
kretnih čfnjenic ter lokalnih in sploš-
nih pogojev, breme protidokaza pa 
gre na stroške zavezanca. 

Če se ugotovi, da ni davčni zave-
zanec v posiovn ;k knjigsh izkazal tu-
di Je najmanjli del poslovnega do-
hodka in da ta del ni prijavil, se kaz-
nuje denarno od 10.000 do 200 000 
din, mora pa odgovarjati še kazensko. 
Tudi v tem primeru ugotovi davčna 
uprava sama davčno osnovo in kruto 
promet, protidokaz pa gre na račun 
davčnega zavezanca. 

Enako tudi, če ima davčna obsast 
razlog, da sumi v verodostojnost davč-
ne prijave, podatkov in davčnih ksajfg 
ter ugotovi davčno osnovo s primer-
javo z drugimi podjetj«. Če rit na t& 
način ne bi mogla ugotoviti davčne 
osnove, jo ugotovi po svobodnem pre 
udarku z ozirom na vse Čicjenice 

Odlok! davčne uprave podleže pre-
gledu finančne direkcije. Naknadni 
popravki in zadolžitve se morejo na 
podlagi teh pregledov izvršiti v 2 le-
tih po dostavitvi odloka davčne upra 
ve. Pa tudi davčni oddelek fin minis-
trstva more pregledati ie odmere. Pri-
tožbe proti popravkom fin. direkcije 
se vlagajo v roku 30 dni n& davčni 
odbor, pritožb« proti davčnemu od 
delku pa na drž. svet. 

O p o s t o p a n j u d a v č n i h u p r a v 

govore navodila davčnega oddelka f n. 
ministrstva št. 86.110. Ta navodila 
določajo: 

Ko davčna uprava ugotovi davčne 
zkvazar.ee, za katere se morajo upo-
rabili predpisi čl. 53a zakona (nud 
100 000 din čistega dohodka ali nad 
2 milijona din bruto prometa), polije 
tem zavezancem individualne pozive 
da do konca marca vlože na podl;;g 
poslovnih knjig davčne prijave z za-
ključnim« računi in s specifikacijo d® 
hodkov in izdatkov. Onim za* ezancem. 
katerih davčna osnova za 1. 1939. je 
znašala najmanj 100.000 din, se mo-
rajo poslati individualni pozivi do 20 

januarja, drugim pa do 15. februarja 
1940. V vsakem pozivu je treba na 
vesti, da je zavezanec dolžan, da vlo-
ži za 1. 1940. davčno prijavo na po 
dlagi poslovnih knjig in računov. 

Če kdo izjavi, da dosedaj ni vo 
dil poslovnih knj?g, a uprava v to iz-
javo dvomi z ozirom na podatke iz 
svojih aktov in drugih okolnosti — 
mora uvest« proti tem zavezancem ka 
žensko postopanje po čl. 107a in 142a 
zskona. Če se ugotovi, da je dav. za 
vezanec vodil knj?ge in jih ni hotel 
pokazati, se kaznuje po čl. 107a za 
kona, če jih pa res ni vodil, mu od 
meri davčno osnovo davčni odbor. 

Ko prejme davčna oblast prijave, 
jih primerja s prejšnjimi prijavami in 
drugimi podatki, č e bi bile prijave 
nepopolne ali nejasne, pozove davč. 
zavezanca, da jih pojasni cz. dopolni. 

Vse odloke o odmeri pridobnioe 
po čl. 53a morajo izdsti davčne upra 
ve najkasneje do konca junija. 

D a v e k z v i š a n 
Nadaljnja važna novost je zvišanje 

osnovnega in dopolnilnega .davka za. 
te davčne zavezance: 

Osnovni davek se zviša pri davčni 
osnovi nad 100.000 din od 10 na 1 2 * . 

Poleg tega ^a se zviša dopolnilni 
davek pri davčni osnovi do 

120.000 din od 8 na 1 0 * 
150 000 din od 10 na 12% 
250000 din od 12 na 1 4 * 
500000 din od 12 na 1 6 * 

1,000000 din od 12 na 1 » * 
•ad 1,000.000 din od 12 na 20 * 

Skupno se torej pridobnina zviša pri 
dohodku do 

120 000 din od I t na 2 2 * 
125000 din od 20 na 2 4 * 
250 000 din od 22 na 2 6 * 
500 000 din od 22 na 2 t * 

1,000 000 din od 22 na 3 0 * 
nad 1,000000 din od 22 na 3 2 * 

Važna je tudi novost, da se začenši z 
1. 1940. odmerja tudi minimalni davek 
pridobnine, če je promet večji od 2 
milijona din. Ta davek znaša pri pro-
metu do 5 milijonov 2 promile, pri 
onem do 10 milijonov 3 promile, do 
15 milijonov 4 promile, do 20 mi!. 
5 promile, itd. in pri prometu nad 
100 milijonov 10 promile. 

To pomeni, da ne more biti pri-
dobnina nekoga, ki je imel za 4 mili-
jone din prometa, manjša od 8000 
din, pri prometu od 14 milijonov din 
najmanj 56000 din itd. 

Za veleblagovnice in druge veliko 
obrate se zviša ta davek dvakratno. 

Ceni. naročnike 
našega lista, ki š e niso porav-
nali naročnine, ponovno prosim©, 
da naj to store čimprej, da s tem 
omogoč i jo redno izhajanje lisla. 
Naročnina s e plača v knjigarni 
Hahn Izidorja v M. Soboti . 

Vosi vsak i d a n . Vel ja o d 9 . januar ja 1940. t fo:prekl ica . 

VOZNI RED 
za državno poštna avtomobilsko p r o g o : M. S o b o t a - B e l t i n c i - D o l . Lendava 

6.15 odh. Rogaševc i prih. 13.05 

7.20 prih. M u r s k a S o b o t a odh. 12.00 

6 32 odh. G o r n j a L e n d a v a prili. 13 08 

k m 7.25 prih. M u r s k a S o b o t a odh. 12,15 

7.45 odh. M U R S K A S O B O T A , p. t. tf. prih. 11.51 

7 47 Murska S o b o t a , Glavni t rg t i 11.49 

3 . - 7.51 Rakičan (Čač inov ič ) 11.45 

7.— 756 i r Beltinci, odcep na ko lodvor 11.40 

8.9 
7.59 

802 

prih. 

odh. 
B E L T I N C I , p. tf. 

odh. 

prih. 

11.37 

11.34 

12.9 8 09 J O d r a n c i , ( šo la ) 1 11.27 

143 
8.12 . 

8.15 

prih. 

odh. 
Č R E N S O V C I , p. tf. 

odh. 

prih. 

11.24 

1121 

21.8 8 24 Hotiza ( O s t e r c ) i i 11.12 

236 8.27 K a p c a (Duk ič ) 1109 

25.6 830 G a b e r j e (Križanič) 11.06 

26.8 833 Gorn j i Lakoš , ( šo la) 11.03 

282 8 35 t Doln j i L a k o š 1101 

29.6 
8.38 

8.39 

prih. 

# odh. 
D o l n j a L e n d a v a , k o l o d v o r 

odh. 

prih. 

10.58 

10 57 

306 8.41 prih. D O L N J A L E N D A V A , p . t . tf. odh. 10.55 


